

如何加强生态保护修复统一监管?

◆本报记者牛秋鹏

《中共中央 国务院关于全面加强生态环境保护的意见》提出“加强生态保护修复监管制度建设,强化统一监管”。近年来,我国生态保护修复监管取得积极

进展,但也存在一些问题。如何切实加强生态保护修复监管,为子孙后代留下山清水秀的生态空间?本报记者专访了中国政法大学民商经济法学院副院长、生态与资源法治研究中心主任于文轩。



于文轩,法学博士、博士生导师,中国政法大学钱端升讲座教授,中国政法大学民商经济法学院副院长,中国政法大学生态与资源法治研究中心主任,兼任北京市生态法治研究会副会长,主要研究领域为环境资源法和能源法。

中国环境报:此前,生态环境部表示,发现国家级自然保护区重点问题5000多个,5个生态保护红线监管试点省份生态破坏问题79个。这些问题都有哪些类型?出现这些问题的主要原因是什么?

于文轩:自2017年以来,生态环境部联合多部门共同开展“绿盾行动”,对自然保护区实施强化监管,取得显著成效,但同时也发现了不少问题。总结起来,这些问题主要包括违规建设、非法开发利用资源、非法排污等情况。

违规建设,主要是指违反相关法律法规,在自然保护区内开展开发建设活动。近年来,在自然保护区内违规建设的现象屡禁不止,比如秦岭违建别墅事件就是其中之一。

非法开发利用资源,主要是指违反相关法律法规,在自然保护区内实施矿产、森林、渔业等资源的开发利用活动,造成严重的生态破坏。近年来,我国发生不少在自然保护区内非法开采的刑事案件。例如,在大熊猫国家公

中国环境报:2018年召开的生态环境保护大会强调,“生态环境部门要履行好职责,统一政策规划标准制定,统一监测评估,统一监管执法,统一督察问责。”如何把“四统一”融入生态保护修复统一监管工作中?

于文轩:在生态保护修复统一监管工作中融入“四统一”要求,可主要从两个方面入手。

一方面,要注重生态保护修复统一监管工作中各个环节的系统性、整体性和协调性,以全局的视角统筹规范标准制定、监测评估、监管执法、督察问责。在规范标准的制定环节,应充分考虑生态环境质量状况、经济社会发展水平、生态保护修复等实际情况,科学地制定相关规范和标准。在监测评估环节,应严格遵守法律规范和标准,为监管执法和督察问

◆刘仁羿

江西省萍乡市是我国以煤炭开采为主的老工矿城市,因煤立市、因煤兴市。但随着煤炭资源枯竭,产业体系更迭、区域竞争加剧日趋明显,曾经无节制约资源开发模式已不可持续。对此,萍乡市坚持生态优先、绿色发展,以更高站位、更宽视野、更大力度谋划和推进生态文明建设,走好老工矿区的“绿色转身”之路,奋力谱写美丽中国萍乡新画卷。

强化思想政治引领,构建生态环境治理大格局。萍乡市坚持以习近平生态文明思想为引领,坚决扛起生态文明建设政治责任,站在统筹高质量发展、高水平安全、高标准保护的政治高度,成立了由党委、政府主要领导为“双主任”的市、县、区生态环境保护委员会,建立市四套班子领导包保环保督察整改任务工作机制,形成了严密的领导指挥调度和工作推进体系。同时市纪委、组织部也深度参与生态环境保护督察整改工作,进一步压实各级各部门生态环境保护主体责任。在招商引资过程中,充分考量项目落地带来的生态环境影响,对涉及

于文轩,法学博士、博士生导师,中国政法大学钱端升讲座教授,中国政法大学民商经济法学院副院长,中国政法大学生态与资源法治研究中心主任,兼任北京市生态法治研究会副会长,主要研究领域为环境资源法和能源法。

通过第三轮第一批中央生态环境保护督察集中通报的典型案可见,当前生态保护修复工作存在的履职不力、整改不到位甚至弄虚作假等问题,严重影响生态保护修复的工作成效。

园盗采矿产资源,并进行碎石、砍树、硬化路面等施工作业,严重破坏核心区生态环境;违反自然保护区管理法规,进入自然保护区实施盗采水晶石的行为,造成了自然保护区核心区环境资源严重损毁的后果。

非法排污,主要是指违反相关法律法规,在自然保护区内非法排放污染物。在实践中,在自然保护区内非法排污的行为时有发生。例如,陕西龙门煤化工有限公司在黄河湿地省级自然保护区内长期非法倾倒、堆积采矿废石、建筑垃圾、矿渣等固体废物,距黄河湿地省级自然保护区核心区边界最近处仅300余米,严重破坏自然保护区的生态环境,并威胁黄河水质。

之所以存在这些问题,主要有三方面原因。一是管理体制方面,生态保护修复监管协调机制有待完善,部门职责存在交叉或

加强生态保护修复统一监管,可着重从健全生态保护修复政策法规标准体系、完善生态保护修复评估体系、加强部门和区域协作、加强对所有者、开发者和监管者的监督等方面入手。

责提供客观依据。监管执法应以监测评估为依据,实现依法执法、科学执法。督察问责应依法开展,对于发现的问题及时通报整改,推动法律法规的有效实施,提高生态保护修复成效。

另一方面,应特别注意落实主体责任。将“四统一”要求融入生态保护修复统一监管工作,有利于提高监管效率,更好地保护和修复生态环境。同时,相关主体应秉持起高度的责任意识,承担与其职权相匹配的责任。

中国环境报:针对当前存在的问题,如何以加强生态保护修复统一监管为突破口,提升生态

探索与思考

萍乡走好老工矿区的“绿色转身”之路

“两高”项目实施一票否决,切实守住生态保护安全底线。

引入社会资本“活水”,形成政企共治大合力。作为老矿区,萍乡市生态环境历史欠账较多,生态保护修复任务量大面广,但由于生态环境领域公益性强、政策性强,加之老矿区综合服务能力偏弱、创新驱动动力不足,影响了市场参与生态环境治理作用进一步发挥。近年来,萍乡市加快建立生态环境治理市场体系,探索实施“政府主导、社会参与、资金封闭运行”模式,鼓励引导社会资本参与废弃矿山生态修复等工作,取得积极成效。萍乡市按照“谁修复、谁受益”原则,建立健全多元治理生态环境的市场机制,一体推进矿山修复、土地整治、植树造林等工程。截至目前,湘东区共完成废弃矿山治理9073亩,新增耕地1720.46亩,

环境保护法规定,国务院环境保护主管部门对全国环境保护工作实施统一监督管理。在其他生态保护修复立法中,特别是党的十八大以来颁布的生态环境保护立法中,也都有落实生态保护修复统一监管的规定。

中国环境报:目前来看,加强生态保护修复统一监管有哪些法律法规依据和制度保障?

于文轩:2023年召开的全国生态环境保护大会强调,要在生态保护修复上强化统一监管,强化生态保护修复监管制度建设,加强生态状况监测评估,开展生态保护修复成效评估,强化自然保护区地、生态保护红线督察执法。

在立法层面,新修订的环境保护法规定,国务院环境保护主管部门对全国环境保护工作实施统一监督管理。在其他生态环境

保护的立法,特别是党的十八大以来颁布的生态环境保护立法中,也都有落实生态保护修复统一监管的规定。

中国环境报:习近平总书记强调,要“坚决杜绝生态修复中的形式主义,决不允许打着生态建设的旗号干破坏生态的事情”。您认为当前生态保护修复工作中存在哪些形式主义?

于文轩:通过第三轮第一批中央生态环境保护督察集中通报

保护领域的立法,特别是党的十八大以来颁布的生态环境保护立法中,也都有落实生态保护修复统一监管的规定。

在政策层面,《中共中央 国务院关于深入打好污染防治攻坚战的意见》明确要求,“加强生态保护修复监督评估”,“强化生态保护监管”。《中共中央 国务院关于全面推进美丽中国建设的意见》再次明确“严格对所有开发者和监管者的监督,及时发现和查处各类生态破坏事件,坚决杜绝生态修复中的形式主义。”

这些要求为生态保护修复统一监

的典型案可见,当前生态保护修复工作存在的履职不力、整改不到位甚至弄虚作假等问题,严重影响生态保护修复的工作成效。

生态环境监管的首要责任主体是政府。地方政府如果不能依法履行生态保护修复职责,在监督管理过程中存在疏漏甚至有意为之的不作为,就会导致环境公共利益受到损害。甘肃省白银市一些县区违规开采矿产,毁坏林地,生态保护修复不到位,但地方政府在涉事主体停止生产后未组织和监督其开展生态保护修复工作。根据黄河保护法规定,黄河流域县级以上地方人民政府应当加强对矿山的监督管理,督促采矿权人履行矿山污染防治和生态修复责任,并因地制宜采取消除地质灾害隐患、土地复垦、恢复植被、防治污染等措施,组织开展历史遗留矿山生态修复工作。然而,地方政府违反规定,存在懒

由于生态系统的整体性、生态治理的综合性等特征,生态保护修复工作往往需要协调多个部门、多个地区协同行动。为此,应以政策或立法的形式明确生态保护修复工作中的跨部门协作机制,加强部门之间的沟通协作;同时,促进有关部门之间在生态保护修复方面的信息共享,提高监管效率和监管水平。

四是加强对所有者、开发者和监管者的监督。对这三者进行独立有效的监督,是确保生态环境保护工作顺利开展的重要手段,也是履行生态保护修复统一外部监管职责、提升监管能力的重要措施。

全面推进美丽中国建设 专家谈

实现了生态环境监管从“人防”向“技防”转变,监管范围由“局部”向“整体”覆盖,从“人工感官巡查”到“大数据智慧监管”转变。

坚持依法从严治污,守牢生态环境保护底线。萍乡市注重运用法治思维和法治方式推进生态环境保护工作。一是建立法规体系。在株洲联合制定的地方性法规《萍乡市萍水河一泓清水流域协同保护条例》已实施。目前,两市聚焦大气污染防治领域,协同推进《萍乡市大气污染防治条例》立法进程。二是加大法治宣传。萍乡市在招商引资和重点项目推进过程中,加强生态环保法律和政策的宣传,鼓励单位和企业聘请环保管家,就环保守法情况进行全过程跟踪体检,确保企业上市或项目推进在无缝隙情况下顺利进行。三是强化监管执法。建立生态环境点实现全天候无死角监控。同时还聚焦全市重点区域、重点流域,分别精准增设242个空气站、75个加密监测点位,进一步织密全面监测网络。2022年至今,全市AI识别烟雾事件2.73万余例,及时处置烟雾事件1万余起,处理时效提升90%,人力减少80%。“数治+技防”大网络不断织密,

深观察

◆张纪兵 郭汝清 李云鹏

产品碳足迹是指一种产品从原材料加工、运输、生产到出厂销售等流程所产生的碳排放量总和。2023年11月,国家发展和改革委员会等五部门印发《关于加快建立产品碳足迹管理体系的意见》,标志着国家层面对于产品碳足迹管理的高度重视与政策引导。

近年来,我国茶产业快速发展,毛茶产量约占世界产量的50%,全国茶叶消费总量超过世界茶叶消费总量的40%,茶叶出口量居世界第二,出口额居世界第一。我国茶园种植总面积不到农田总面积的2%,但茶园N₂O排放总量占中国农田总排放量的15%。茶叶碳足迹管理体系的建立,不仅关系到推动茶产业减排,也逐渐成为未来各国设置国际绿色贸易壁垒、争夺茶产业发展空间的重要手段。

茶叶碳足迹核算通常采用部分生命周期(即从摇篮到大门)的量化方式。通过对江苏10家典型茶叶企业的茶叶产品的碳足迹进行核算,笔者发现,影响茶叶产品碳足迹的主要阶段有农业投入品的生产与运输、加工过程、包装材料的生产与运输。在农业投入品的生产与运输阶段,肥料生产是温室气体排放的主要贡献者,10家企业平均占比80.77%。在加工阶段,耗电量和柴油消耗排放是影响温室气体排放的主要原因,两者总计占加工阶段温室气体排放总量的80.97%。在包装材料的生产与运输阶段,包装材料生产过程中的温室气体排放远远大于企业包装材料运输产生的排放。纸质包装是茶叶企业包装材料生产温室气体排放的主要来源,平均占比达到63.27%;其次是铁罐生产,占比达到29.29%。

相较于发达经济体,我国开展产品碳足迹管理起步较晚,目前存在着产品碳足迹管理体系不健全、方法标准不完善、背景数据库不完备等问题。笔者认为,推动茶产业全链条绿色转型,可以从以下四个方面着手。

一是加强国家层面的茶叶碳足迹管理政策支持。国家有关部门在法规制定、财政补贴、绿色金融引导、能力建设、认证体系构建、国际标准接轨等方面进行政策支持。推动制定茶叶产品碳足迹核算规则标准、建设茶叶碳足迹背景数据库、建立茶叶碳标识认证制度、丰富茶叶碳足迹应用场景、推动茶叶碳足迹国际衔接和互认,从而带动茶产业链上下游整体的创新升级。

二是加强茶叶生产技术改造加强茶叶碳足迹管理。引导茶园施用有机肥,减少农业投入品生产排放和田间N₂O排放,同时促进茶园减排固碳。加工过程排放较高的企业提倡使用绿电等清洁能源。包装材料的生产与运输排放较高的企业可以通过增加单位产品的容量,或降低外层包装的重量来降低温室气体排放,尤其是降低外层包装和铁罐的重量。上述措施均能够有效减少茶叶碳足迹。

三是加强茶叶碳足迹管理的人才能力建设。行业主管部门和各地组织组织开展茶叶碳足迹管理工作培训,指导行业协

苍溪打好“组合拳”持续改善水环境

◆四川省苍溪生态环境局 熊海斌

局长论坛

管好水资源。建立“河长+警长+联络员单位+河道四大员”河长制工作机制,制定“一河一策”“一库一策”管理保护方案,对河流实行逐段逐段负责,严厉打击侵占河道、破坏航道等违法违规行为,先后查处违法行为30余起。完成砂石经营体制改革,采取国有平台公司经营,实现河道砂石统一开采管理,有效遏制了砂石资源盗挖滥采乱象。

修复水生态。坚持保护和改善水生态环境相结合,通过河道清淤疏浚、岸线生态化改造、滨江绿道建设,打造流域清水系统和城市生态绿岸。投资4.5亿元,实施嘉陵江流域水污染治理、百利堤防、城乡综合供水管网等建设,建成5000亩梨山湖湿地公园和10公里嘉陵江美丽竹林风景线。完成27条河流划界和15座电站下泄生态流量达标工作。全面实施长江流域十年禁渔,每年向河流增殖放流鱼苗70万尾以上。

作者系江西省萍乡市人民政府党组成员、副市长